
ATA DA REUNIÃO  DA ACADEMIA IPUENSE DE LETRAS,CIÊNCIAS E ARTES (AILCA) 

 

A. Data da realização: 09.04.2016 

B. Local: Sede da Academia Cearense de Letras- Rua do Rosário, 01-Centro 

C. Horário: 10h 

D. Participantes: Abílio Lourenço Martins, Ana Lucila Aires Martins, Francisca Ayla 

Oliveira Costa, Francisco Luciano Paiva, João Pereira Mourão, José Júlio Martins                           

Torres, José Maria Bonfim de Morais, Klaudiana Viana Torres, Manuel Evander Uchoa 

Lopes, Maria Graziela Vale Evangelista, Maria de Lourdes Mozart Martins Moura, 

Maria Vanda Torquato Scorsafava, Natália Maria Viana Soares Lopes, Olívio Martins de 

Souza Torres, Sebastião Valdemir Mourão. 

   

MOMENTO ADMINISTRATIVO 

 

      -Iniciando a reunião, a presidenta da AILCA, Natália Maria Viana Soares Lopes, 

invocou a presença do Espírito Santo sobre todos nós para que fôssemos guiados pela 

sabedoria divina. Desejou boas vindas a todos, ressaltando a  honrosa presença do 

nosso confrade João Pereira Mourão. Em seguida, foi lida a ata da reunião anterior 

realizada  em  Ipu, em 12 de março de 20l6, pela secretária geral adjunta, Francisca 

Ayla Oliveira Costa. A pedido do confrade Olívio Martins de Souza Torres, foi lida 

também a ata da sessão ocorrida em Fortaleza , em 13.02.2016. 

      -Dando continuidade, a presidenta elogiou e confirmou o sucesso dos trabalhos 

realizados em Ipu, pela AILCA. Comentou sobre a publicação do resultado do  concurso 

“Iracema Terra Viva” que obteve resultados reconhecidamente  positivos. 

Externou a felicidade em homenagear as mulheres ipuenses nos segmentos Letras, 

Ciências e Artes, citando os nomes, cfe. abaixo: 

 

LETRAS: 

Maria Frota de Oliveira Magalhães, Cleide Melo Lima Damasceno, Maria da Conceição 

Guilherme Martins, Itanira Araújo Soares. 

 

 



CIÊNCIAS: 

 

Núbia Martins de Souza Torres, Cristiane Carneiro Farias Oliveira, Ludmila Mesquita 

Mororó Muniz, Natália Silva Matos.  

 

ARTES: 

 

Maria de Jesus Viana Belém, Luiza de Marilac Martins, Maria Tereza Holanda Soares, 

Maria Gorete Correia Borges. 

        Entre as doze mulheres acima descritas, agraciadas com medalhas e certificados, 

três foram selecionadas para receber comendas:  

Maria Frota de Oliveira Magalhães, Maria de Jesus Viana Belém e Cristiane Carneiro 

Farias Oliveira. 

      -Dando prosseguimento, a presidenta aludiu à homenagem especial prestada às 

mulheres, através de mensagens volantes, com resultados visivelmente positivos e 

reconhecidos pela sociedade. Falou também sobre o Projeto para as escolas(Olimpíada 

de Ciência),com o apoio do acadêmico Kléber Teixeira, como incentivo cultural aos 

estudantes ipuenses.  Em seguida, comentou sobre a proposta para a criação da 

Cordelteca, que é inclusive, um dos objetivos propostos pela Paróquia.  

      -O confrade Luciano Paiva referiu-se ao Avanço Tecnológico Ambiental, indagando 

se a AILCA teria como levantar a preocupação com a preservação do meio ambiente.         

O acadêmico Abílio Lourenço Martins manifestou-se, achando que o referido assunto 

seria provavelmente, de competência da AFAI.  Ainda sobre o tema, a presidenta 

Natália lembrou que os trabalhos de ciência realizados recentemente com o Projeto 

“Iracema Terra Viva” tiveram como objetivo valorizar e incentivar a função ambiental, 

objetivo primário da ciência.   

      -O confrade José Júlio Martins Torres informou sobre a Conferência Internacional 

da Unesco que acontecerá em  Fortaleza nos dias 24 a 27 de maio de 2016, sob o tema         

“Saberes para a Cidadania Planetária”. 

 

 

 



ORDEM DO DIA 

 

      O confrade Abílio Lourenço Martins  proferiu a leitura sobre a ampliação e 

atualização do Estatuto e Regimento da AILCA, solicitando a atenção dos demais  para 

o importante assunto. Após algumas considerações, ficou acertado que enviaria o 

texto para  o e-mail de cada acadêmico, visando a uma apreciação minuciosa, para 

possíveis sugestões e aprovação do mesmo. 

      A presidenta Natália sugeriu que fosse acrescentada no referido estatuto, uma 

cláusula específica e detalhada sobre Ética.  

    -O confrade Sebastião Valdemir Mourão colocou como sugestão que os acadêmicos 

fundadores da AILCA  poderiam ser patronos eméritos após o falecimento. Ou seja, os 

acadêmicos titulares passariam a  ter dois patronos: o inicial e o emérito.  

 

MOMENTO ACADÊMICO  

 

 

      -O confrade Abílio Lourenço Martins leu a biografia de Johann Baptist Strauss, o 

mais célebre membro de uma dinastia de músicos austríacos que, ao longo do século 

XIX, transformaram a valsa na dança mais popular do planeta. Tornaram então, a 

Áustria, a capital mundial da valsa. O diretor do Teatro Lessing de Berlim, Oskar 

Blumenthal, assim se pronunciou no ano de 1896: “Se pudéssemos estimar a 

quantidade de felicidade e diversão oferecida ao mundo por suas criações, Johann 

Strauss seria visto como um dos maiores  benfeitores do século”. 

      -O confrade Olívio Martins de Souza Torres  sugeriu que, por ocasião da sessão da 

AILCA somente houvesse intervenção dos acadêmicos com os assuntos pertinentes à 

pauta; porém, quando facultada a palavra, o acadêmico poderia se pronunciar sobre 

qualquer assunto. 

      Sugeriu também que  a  revista acadêmica poderia ser ofertada às bibliotecas da 

Academia Brasileira de Letras, da Academia Cearense de Letras, do Congresso dos 

Estados Unidos da América e do Kloster Mettingen (Alemanha), que tem uma 

biblioteca da língua portuguesa  com mais de 40 mil títulos.  

      -A acadêmica Francisca Ayla Oliveira Costa apresentou um poema de sua autoria, 

intitulado Páscoa, sugerindo uma reflexão para esses tempos pascais. 



      -O confrade Sebastião Valdemir Mourão  registrou a simplicidade do acadêmico 

João Martins de Souza Torres na ocasião em que o convidou para compor a mesa da 

Academia Cearense da Língua Portuguesa. O mesmo abdicou à honraria em favor do 

Cônsul da Alemanha.  

      -Ainda com a palavra, Valdemir entregou à AILCA, o livro intitulado “Recordações 

Camocinenses e Outras Memórias” de Artur Queirós, doação da Academia 

Camocinense de Ciências, Artes e Letras (ACCAL). 

      -A presidenta Natália Maria Viana Soares Lopes finalizou a reunião com palavras de  

carinho em homenagem às mulheres presentes, lembrando que enviou flores e 

mensagens de congratulações a todas nós, mulheres componentes da AILCA, 

residentes em Fortaleza. Agradeceu a presença de todos, especialmente a do confrade 

João Pereira Mourão, digno de todo nosso respeito e admiração. 

      -Nada mais havendo a ser tratado, eu, Francisca Ayla Oliveira Costa, lavrei a 

presente ata que, lida e aprovada, será assinada por mim e pela presidenta. 

Fortaleza CE, 09 de abril de 2016 

 

 

Francisca Ayla Oliveira Costa                          Natália Maria Viana Soares Lopes                               

Secretária Geral Adjunta                                                Presidenta 

 

 

 

 

 

        

 

  

 

  

    



 


